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ВСТУП 

 Актуальність теми дослідження. На сьогоднішній день проблема 

економічного і соціального розвитку посідає в перших місцях стратегічного 

значення. Проте ситуація, пов’язана з економічною кризою в Україні не надає 

можливості виконувати відповідні стратегії та програми у повному обсязі, що 

негативно позначається на рівні життя та зручності умов перебування в країні з 

боку населення. Прагнучи знайти місце проживання та умови роботи, громадяни 

України мігрують до інших країн, намагаючись пристосуватись до нових умов 

перебування, які, на превеликий жаль, далеко не завжди відповідають 

очікуванням. Таким чином, аспекти міграційної політики та вдосконалення 

системи її побудови з боку держави не повинні залишатись осторонь.  

Так, міграційні процеси повинні регулюватись державою, враховуючи 

національні інтереси, реалії економічного, соціального, політичного, 

етнокультурного та географічного становища території країни, що передує 

міграційній та демографічній ситуації. Відповідно, одними з найважливіших 

чинників формування власної національної політики, спрямованої на 

регулювання міграційних процесів, є аналіз і врахування сучасних міграційних 

тенденцій в Україні в контексті участі України в європейському та світовому 

міграційному просторі. 

В умовах глобалізації та наростання інтенсивності світових міграцій 

відбувається інтенсифікація міжнародної мобільності населення України, яка 

потребує врегулювання міграційних процесів та надання їм організованого, 

безпечного і неконфліктного характеру. В умовах сьогодення висувається 

актуальна проблема проведення досконалої міграційної політики, необхідної для 

мінімізації ризиків, що обумовлені міграцією, та використання потенційних 

можливостей міграції в інтересах розвитку економіки та суспільства як країни в 

цілому, так і місцевості зокрема. 
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Міграційні процеси, що мають місце у сучасному світі, є складовою 

частиною державної та внутрішньої політики держав, тоді як її реалізація 

повинна стати пріоритетним завданням, впливаючи на різні сфери 

життєдіяльності суспільства (соціальну, економічну, зовнішньоекономічну, 

демографічну, сферу національної безпеки). 

На сьогодні формування та реалізація державної міграційної політики 

України набувають особливої актуальності у ході втілення її євроінтеграційних 

прагнень. Відповідно перед Українською державою постають нині нові виклики: 

нескладний порядок перетину кордону, транзит до західноєвропейських держав 

за наявності вигідного географічного розташування тощо. Для подолання цих 

викликів необхідно підвищити насамперед ефективність роботи владних 

структур і забезпечити чітке врегулювання суспільних відносин у сфері міграції.  

Питанню реалізації державної міграційної політики присвятили свої праці 

чимало українських та зарубіжних науковців. Теоретичні засади впливу держави 

на міграційні процеси досліджували такі науковці як: В. Бєлєвцева, П. Безуглий, 

Н. Бльок, Е. Лібанова, О. Малиновська, Л. Муц, Н. Павлів-Самоїл, О. Риндзак, 

М. Романюк, В. Саріогло, Г. Саблук та багато інших. Проте визначення основ 

реалізації державної міграційної політики в рамках регулювання міграційних 

процесів відображено не в повній мірі та потребує подальшого доопрацювання. 

Мета роботи полягає у визначенні особливостей реалізації та напрямів 

удосконалення державної міграційної політики в Україні. 

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань: 

- окреслити соціально-економічні передумови міграції в Україні; 

- провести аналіз міграційної ситуації в Україні; 

- сформулювати шляхи вдосконалення адміністративно-правового 

регулювання міграційних процесів в Україні; 

- визначити напрями удосконалення державної міграційної політики 

України. 
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Об'єктом дослідження є процес реалізації державної міграційної політики 

в Україні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи 

реалізації державної міграційної політики в Україні. 

Методологія дослідження. Методологічною основою дослідження є 

діалектичний метод наукового пізнання. При дослідженні застосовувалися 

загальнонаукові та спеціальні методи: спостереження, опис, порівняння, 

логічний, історичний, статистичний, порівняльно-правовий.  

Практична цінність результатів дослідження знайшла своє 

відображення в конкретних пропозиціях і рекомендаціях, спрямованих на 

вдосконалення державної міграційної політики України. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків 

та пропозицій, списку використаних джерел (30 найменувань), трьох додатків. 

Основний зміст роботи викладено на 23 сторінках комп’ютерного тексту. Робота 

містить вісім рисунків, одну таблицю.  

. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ МІГРАЦІЙНОЇ 

ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ 

1.1. Соціально-економічні передумови міграції в Україні 

Міграційна політика держави як сукупність теоретичних і практичних 

основ, цілей в завдань, методів та інструментів регулювання внутрішніх та 

міждержавних процесів переміщення населення спрямовує свій характер на 

соціально-економічну стратегію держави та зміст зовнішньої політики на 

певному етапі розвитку з метою забезпечення раціонального розміщення певної 

кількості осіб з точки зору ефективного економічного і соціального розвитку 

країни поліпшення його якісного складу, сприяючи рівномірному розвитку 

окремих регіонів країни в основі згладжування соціально-економічної 

диференціації за різних умов життя суспільства [10]. 

За змістом державна міграційна політика визначається як комплекс заходів, 

що включає в себе правові, економічні, політичні, демографічні, військові та інші 

фактори забезпечення інтересів та національної безпеки держави [2]. Міграційна 

політика держави реалізується, формуючи механізм її втілення із охопленням 

методів та інструментів, завдяки яким досягаються визначені цілі та завдання. 

Розглядаючи цілісну структуру державної міграційної політики зазвичай 

утворюються еміграційна та імміграційна складові (Додаток А).  

Як підтверджує досвід, на різних етапах історичного розвитку в державній 

міграційній політиці провідну роль може відігравати будь-яка з цих складових із 

визначенням в цілому сутності національного управління міграційними 

процесами. Кожна з них переслідує власні цілі та використовує різні методи щодо 

їх досягнення [3].  

Масштаби міграції напряму залежать від такого чинника, як зубожіння 

населення, що є наслідком стагнації економіки та безробіття і призводить до 



 7 

еміграції, а також від швидкого економічного зростання, посилення попиту на 

робочу силу певної кваліфікації, що активізує імміграційні процеси. 

Сучасний міграційний простір України характеризується значним 

відпливом населення за межі держави на постійне проживання до інших країн і 

водночас інтенсивним зростанням трудових поїздок українських громадян за 

кордон та необхідністю їхнього надійного соціального захисту. Основним 

чинником розгортання міграційних процесів є соціально-економічний. 

Саме різниця в рівнях економічного розвитку країн (бідність одних і 

водночас добробут інших) виступає тією рушійною силою, яка підіймає 

величезні маси людей, змушуючи їх шукати кращого життя для себе та своїх 

рідних за кордоном [10]. 

Бідність перетворилася на один із найважливіших чинників формування 

соціальної напруги і соціальної нестабільності в суспільстві, стрімкого зниження 

народжуваності, зростання обсягів еміграції, у тому числі нелегальної, 

погіршення стану здоров’я та зростання смертності, посилення процесів 

депопуляції [8]. 

Зростання безробіття та нелегальної зайнятості є однією з важливих 

передумов пошуку праці за кордоном. Останніми роками рівень безробіття в 

Україні має тенденцію до зростання і є досить високим 

Мігрують, як правило, висококваліфіковані спеціалісти та молодь, що є 

згубним для економіки країни, для формування її науково-технічного потенціалу. 

Єдиним дієвим засобом проти цього може бути динамізація економічного 

розвитку, зростання виробничої активності та зайнятості населення, а на цій 

основі підвищення життєвого рівня й соціальних стандартів. Задля прискорення 

цього процесу держава повинна збільшити фінансування наукової сфери, обрати 

інноваційно-інвестиційний шлях економічного зростання. Цей шлях передбачає 

поширення науково-прикладних і науково-технічних знань [10]. 



 8 

У результаті дослідження фахівців узагальнено основні передумови 

сучасної міграції населення (Додаток Б). Вони дозволяють стверджувати, що 

мігранти при прийнятті рішення керуються багатьма чинниками, основними з 

яких є рівень потенційного доходу, рівень соціальної захищеності, перспективи 

професійного росту, а також можливість забезпечити гідну підтримку на пенсії. 

Міграція є для країни важливим джерелом надходження коштів, знань і 

досвіду. Водночас міграція обумовлює виникнення нових ризиків, які 

насамперед пов’язані із виїздом численної кількості жителів України на нові 

місця роботи за кордон, втратою частини трудового й інтелектуального 

потенціалу нації [14, с. 35]. 

Пандемія COVID-19 та обмеження транскордонної мобільності суттєво 

загострили відповідні ризики. Посилилася тенденція перетворення частини 

тимчасової трудової міграції на постійну, зросли еміграційні настрої українців, в 

той час як привабливість України для іммігрантів залишається невисокою.  

У разі швидшого за Україну відновлення європейської економіки міграція 

громадян за кордон може зрости. Крім обставин економічного і соціального 

характеру, важливим міграційним чинником в негативний для України бік 

виступає загроза ескалації конфлікту на Сході України. У зв’язку з цим Урядом 

України активізовано діяльність стосовно захисту прав громадян України 

перебування за кордоном, створення умов для реінтеграції тих, хто повертається 

на батьківщину [9]. 

З моменту набуття незалежності економіка України вже вчетверте увійшла 

в період економічних труднощів. У 2020 році відновлення економіки після 

кризового періоду 2014-2015 років, що обумовлена конфліктом на Сході України, 

було перервано через пандемію COVID-19 і встановлення ряду карантинних 

обмежень. Падіння промисловості відбулось на близько 6%, вантажообігу – на 

15%, аграрного сектору – на близько 12%. У ІІ кварталі 2020 року в процесі 

запровадження жорсткого карантину ВВП України знизився на 11,2%, порівняно 
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із другим кварталом 2019 року. Заміна у червні 2020 року повномасштабного 

локдауну на адаптивний карантин надала можливості відновити повноцінне 

функціонування багатьох бізнес-процесів та до кінця 2020 року ситуація 

поліпшилася. Скорочення ВВП у четвертому кварталі, порівняно з аналогічним 

періодом 2019 року, склало 0,5%.  

За підсумками року ВВП знизився на 4% проти прогнозованих 6% 

(рис. 1.1). 

 

Рис. 1.1. Реальний ВВП України у 2010-2020 роках, зміни у % до 

попереднього року 

Джерело: за матеріалами [16] 

 

Відновлення економічної активності відбулося головним чином внаслідок 

зростання внутрішнього попиту, що забезпечений підвищенням заробітних плат 

і соціальних витрат бюджету; державного споживання, спрямованого на 

розбудову інфраструктури; сектору охорони здоров’я; сприятливої ситуації на 

ключових ринках українського експорту [16].  

ВВП країни все ще залишається нижчим за рівень 2013 року як за обсягом 

(рис. 1.2), так і за розрахунком на одну особу населення (3424,8 дол. США 2020 

року проти 4030,3 2013 року).  

Економіка України залишається зорієнтованою переважно на 

низькотехнологічне і сировинне виробництво.  
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Рис.1.2. ВВП України, млрд дол. США 

Джерело: за матеріалами [16] 

 

Розвиток національної економіки стримується надмірною залежністю від 

експорту, високою часткою імпорту у внутрішньому споживанні, нестачею 

інвестицій, низькою продуктивністю праці. Хоча у рейтингу Світового банку 

Doing Business, де 10 років тому Україна займала 145 позицію, в 2020 році вона 

посіла 64 місце, однак перешкоди для здійснення підприємницької діяльності 

зберігаються [16].  

За прогнозом Світового банку, в 2021 році очікується лише часткове 

відновлення зростання ВВП України (на 3,8%), що пов’язано з повільним 

розгортанням вакцинації населення і гальмуванням процесу проведення 

структурних реформ. 

Економічною рецесією обумовлено зростання напруги на ринку праці. 

Протягом 2020 року рівень безробіття збільшився та на кінець року становив 1,8 

млн осіб (10,1% населення 15-70 років), що є найвищим показником за 

аналізований період після 2014 року (рис. 1.3). 

Річний показник у 2020 році склав 9,5% проти 8,2% в 2019 році. Рівень 

безробіття молоді від 15 до 24 років майже вдвічі перевищив відповідний 

показник загального населення (18,5% 2020 року проти 15,4% 2019 року) [4]. 

Економічна ситуація позначилася на рівні добробуту населення. За даними 

досліджень домогосподарств, реальні доходи в 2020 році різко зменшилися.      
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Рис. 1.3. Рівень безробіття населення віком 15–70 років у % до робочої 

сили відповідного віку в 2019 та в 2020 рр. 

Джерело: за матеріалами [4] 

 

Попри відновлення зростання реальних доходів у другій половині 2020 

року з урахуванням індексації пенсій, збільшення мінімальної заробітної плати і 

прив’язаних до неї платежів, державних програм з підтримки пенсіонерів і 

підприємців, зростання реальних доходів 2020 року порівняно з попереднім 

роком суттєво уповільнилось (рис. 1.4). 

 

Рис. 1.4. Зміна реального наявного доходу домогосподарств у % до 

попереднього року 

Джерело: за матеріалами [13] 

 

Попри те, що заробітна плата в національній валюті зростала (рис. 1.5), у 

доларовому еквіваленті у зв’язку з падінням курсу гривні середня заробітна плата 

жителів України протягом січня-листопада 2020 року зменшилася близько на 7%. 

Сума заборгованості з виплати заробітної плати збільшилася майже на 50%. Так, 

заробітна плата в Україні залишається однією з найнижчих в Європі. 
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Рис. 1.5. Динаміка середньомісячної реальної заробітної плати в 2010-

2020 роках, у % до попереднього року 

Джерело: за матеріалами [13] 

 

Сума заборгованості з виплати заробітної плати збільшилася майже на 

50%. Так, заробітна плата в Україні залишається однією з найнижчих в Європі. 

Значна диференціація оплати праці зберігається за видами економічної 

діяльності і за регіонами. Наприклад, у 2020 році найбільш оплачувана робота 

простежувалася в повітряному транспорті, де середня заробітна плата була у 2,4 

рази вищою, ніж в охороні здоров’я, та у 2,6 рази більшою, ніж галузі культури, 

зокрема на посадах в бібліотеках, архівах, музеях. У місті Києві середня заробітна 

плата в півтора рази перевищувала загальний показник для України і була майже 

у два рази вищою, ніж в низці областей, зокрема, Чернігівській, Кіровоградській 

та Волинській [13, 22].  

Крім того, варто зазначити, що зростання заробітних плат значною мірою 

було нівельовано зростанням цін (рис. 1.6). 

 

Рис. 1.6. Динаміка змін індексів інфляції та реальної зарплати, 

01.2011=100% 

Джерело: за матеріалами [13] 
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Наразі Україна за рахунок старіння населення і низького рівня 

народжуваності швидкими темпами наближається до демографічної кризи, що 

матиме негативні наслідки і в економічній сфері через зниження обсягу 

внутрішнього ринку праці та чисельності робочої сили.  

Отож, за результатами аналізу основних національних макроекономічних 

показників можна з впевненістю стверджувати, що міжнародна трудова міграція, 

зокрема еміграція українських робітників, здійснюється передусім зі соціально-

економічних причин. Вона виступає чітким індикатором соціально-економічної 

ситуації в державі, умов життя і заробітку громадян. 

 

1.2. Аналіз міграційної ситуації в Україні 

Особливості внутрішніх переміщень в Україні варто розглянути, 

аналізуючи міграційну ситуацію в країні. Згідно даних про реєстрацію/зняття з 

реєстрації за місцем проживання, на території України щорічно переїжджають з 

одного населеного пункту до іншого понад 0,5 млн осіб.  

Внутрішня міграція спрямовується насамперед із селищної території до 

міської. Вона є значним фактором зменшення сільського населення (протягом 

2010-2020 років відповідна чисельність сільського населення зменшилась на 

11,6%, коли міського – на 7,6%). Лише за 2019 рік внаслідок внутрішньої міграції 

чисельність містян збільшилася близько на 20 тис. осіб, тоді як селян відповідно 

зменшилася. Після 2018 року зафіксувалось зменшення сільської поселенської 

мережі на 6 сіл. На межі зникнення перебувають до 5 тис. малолюдних сіл із 

кількістю проживання до 50 осіб [25].  

У 2020 році в умовах карантину темпи відпливу сільського населення до 

міст уповільнилися, сальдо внутрішньої міграції для сільської місцевості 

залишилося від’ємним, проте було практично вдвічі меншим у порівнянні з 

попереднім роком (11 тис.). Сільська місцевість втрачає жителів перш за все 
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завдяки міграції молоді, де вікова група від 15 до 19 років сформувала в 2019 році 

43% від’ємного міграційного сальдо сільського населення.  

Точками тяжіння для внутрішніх мігрантів є насамперед столиця місто 

Київ, а також області, центрами яких є найбільші міста України, а саме: Дніпро, 

Харків, Одеса, Львів. У всіх інших регіонах країни зафіксоване від’ємне сальдо 

внутрішньої міграції.  

Як помітна складова внутрішніх переміщень виступає освітня міграція. За 

оцінками Міністерства освіти та науки України, у 2019/2020 навчальному році з-

поміж 1,27 млн студентів близько 50% потребували місця в гуртожитках, 

прибувши на навчання з інших населених пунктів. Більшість освітніх мігрантів 

прямує до міста Києва та інших чотирьох х мегаполісів, де розташована майже 

0,5 закладів вищої освіти і навчається близько 60% студентів [25].  

Вагомим фактором міграції до великих міст є кращі можливості 

працевлаштуватися на престижні посади із високооплачуваною роботою. В 2020 

році середня заробітна у місті Києві була в 1,5 рази вищою за загальний показник 

в Україні, а рівень безробіття – майже у 1,5 рази нижчий.  

За даними дослідження економічної активності населення 16,3% зайнятого 

населення працездатного віку (близько 2 млн осіб), працюють у іншому 

населеному пункті, а не за місцем проживання [22].  

У перспективі науковці передбачають ослаблення внутрішньої міграції за 

рахунок проведення активної політики місцевого розвитку і децентралізації 

управління. Поряд із цим, реформа освіти, націлена на створення опорних 

навчальних закладів із супроводом скорочення чисельності малокомплектних 

сільських шкіл, стимулюватиме міграцію сімей з дітьми і молоді внаслідок 

освітніх потреб. Активізації міграції сприятиме й ліквідація порядку реалізації 

прав з боку населення за місцем реєстрації, зокрема право на звернення до 

медичного закладу незалежно від місця реєстрації [11, 26]. 
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У результаті анексії Автономної Республіки Крим і конфлікту на Сході 

України країна зіштовхнулася з проблемою масових вимушених внутрішніх 

переміщень. За даними Міністерства соціальної політики України стосовно 

реєстрації внутрішньо переміщених осіб в рамках надання їм грошової допомоги 

для покриття витрат на проживання, чисельність переселенців з 

непідконтрольних Урядові України територій становить близько 1,5 млн осіб. 

Після 2017 року їхня чисельність в цілому зрівнялася [25].  

Більшість внутрішньо переміщених осіб (ВПО) проживають у Донецькій 

(понад півмільйона) і Луганській (майже 300 тис.) областях, а також у місті Києві 

та Київській області (234 тис. разом) (Додаток В). Частка ВПО, які проживають 

у столичному регіоні, поступово зростає: 13% – у 2016 році, 14,9% – у 2019 році, 

15,4% – у 2020 році та 16% – у липні 2021 року. Місто Київ приваблює 

переселенців так само, як і інших внутрішніх мігрантів, кращими умовами 

працевлаштування та більш високими заробітними платами [6].  

Розглянемо показники трудової міграції в Україні. За найбільш 

вірогідними оцінками, за кордоном працюють до 3 млн громадян України. Як 

свідчать результати соціологічного моніторингу Інституту соціології НАНУ 

(2020 рік), 29,7% українців або мають власний досвід роботи за кордоном, або 

досвід членів їх родин (рис. 1.7). 

 

Рис. 1.7. Опитування стосовно намірів найближчим роком виїхати 

працювати за кордон і власного та родинного досвіду трудової міграції, % 

Джерело: за матеріалами [25] 
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Частка опитаних, що найближчим часом планують виїхати працювати за 

кордон, у 2019 році склала 16,4% проти 5,3% в 2012 році. Однак у 2020 році в 

умовах карантинних обмежень для транскордонної мобільності показник 

знизився до 12%. 

Основним мотивом трудової міграції залишається прагнення задовольнити 

матеріальні потреби сім’ї: заробітна плата в Україні є чи не найнижчою в Європі 

(в 10 разів нижче, ніж в Німеччині, у 5,5 рази – ніж в Італії та Іспанії, в 3–3,5 рази 

– ніж в Португалії, Чехії, Польщі). В той же час чверть тих, хто знаходиться в 

роздумах про еміграцію, пов’язує з нею кращі можливості самореалізуватися. 

Відсутність перспектив в Україні стала поясненням наміру мігрувати 17% 

опитаних у 2019 році і 25% – у 2020 році [25]. 

Під впливом пандемії COVID-19 і обумовлених нею обмежень для 

транскордонної мобільності не відбувалось припинення трудової міграції, яка 

стала у цей період важче здійснюваною. Виїзд за кордон не стільки скоротився, 

скільки відтермінувався. Коли розпочалась пандемія, навесні 2020 року за 

оцінками фахівців до України було повернуто близько 10% заробітчан (300-400 

тис.), які в Україні зіштовхнулись із серйозними проблемами в пошуках роботи і 

здебільшого за першої нагоди повернулися до країн, де були працевлаштовані. 

Так, за даними опитування, проведеного в липні 2020 року, серед українців, які 

до початку карантину працювали в Польщі, 70% виявили бажання найближчим 

часом повернутися працювати за кордон.  

За даними Інтернет-платформи працевлаштування за кордоном JOOBLE, 

попит на українських фахівців за кордоном на початку пандемії значно 

зменшився, проте протягом другої половини 2020 року збільшився на 40%. До 

основних країн, зацікавлених у працівниках з України, як і раніше, належить 

Польща (пакувальники, різноробочі, кравці, водії, будівельники), Німеччина 

(доглядальниці, плиточники, сантехніки, електрики) і Чехія (промислові 

робітники, покоївки, зварювальники, електрики) [29, 30].  
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Основною країною, де зазвичай пропонують працевлаштування українцям, 

є Польща. Вирішальний аргумент на користь роботи в даній країні (на додаток до 

територіальної та мовно-культурної близькості) слугує можливостями 

врегульованого тимчасового працевлаштування лише за заявою працедавця 

щодо наміру найняти мігранта. Навіть в умовах пандемії чисельність таких заяв 

у 2020 р. перевищила 1,3 млн (рис. 1.8).  

 

Рис. 1.8. Чисельність зареєстрованих заяв польських працедавців про 

намір працевлаштувати громадянина України в 2012–2020 рр., тис. 

Джерело: за матеріалами [18] 

 

За різними оцінками, у будь-який момент часу у Польщі перебуває близько 

1 млн українців. За підрахунками польських дослідників, трудова участь 

українців у польській економіці забезпечила останніми роками 13% зростання 

останньої [18]. 

Розвиток економіки Польщі після негативних наслідків пандемії 

потребуватиме додаткових робочих рук, тому уряд країни вживав заходів для 

утримання мігрантів, надаючи їм певні соціальні гарантії, та створював умови 

для подальшого прибуття працівників з-за кордону.  

Карантинні обмеження не зупинили трудову міграцію, проте призвели до 

певних змін її характеристик.  

По-перше, загальмувалась тенденція до розширення географії виїздів на 

роботу за кордон, так як в умовах пандемії поїздки до сусідніх країн виявилися 

як легше здійснюваними, так і більш безпечними. Так, за даними опитувань, до 
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пандемії 31% трудових мігрантів, які працювали у Польщі, повідомляли про свою 

зацікавленість у роботі в Німеччині, а в 2020 р. – 19%.  

По-друге, оскільки умовами в’їзду до іншої країни вже не передбачено 

мати лише біометричний паспорт, а потрібно підтвердити мету поїздки, міграція 

набуває більш організованих і впорядкованих форм, коли обсяги неформального 

працевлаштування за кордоном скорочуються. Про це свідчить факт зростання 

чисельності громадян України, що зареєстровані в польському агентстві 

соціального страхування (ZUS). Наприкінці 2020 року 532 тис. українців 

сплачували страхові внески, тобто працювали згідно трудових угод, коли у 

попередньому році таких працівників налічувалося 479 тис. (на 11% менше) [25].   

По-третє, через труднощі транскордонних переміщень посилилася 

тенденція до трансформації тимчасової трудової міграції на переселенську. 

Зросла кількість мігрантів, що мають намір або вже клопочуться про дозволи на 

тривале або постійне проживання в країні перебування (табл. 1.1).  

Таблиця 1.1  

Чисельність українців, які отримали дозволи на постійне (5–10 років) або 

тимчасове (до 3 років) проживання в Польщі 

Дозволи на проживання 2005 2010 2015 2018 2019 2020 
І кв. 

2021 

Дозволи на постійне 

проживання 
1 518 1 553 6 729 7 712 7 167 

29400 16800 
Дозволи на тимчасове 

проживання 
8 304 8 427 37 833 80 231 99936 

Джерело: за матеріалами [12] 

 

Так, чисельність громадян України, які станом на квітень 2021 року мали 

чинні дозволи на проживання в Польщі, сягнула 261 тис. Порівняно з 2015 роком 

показник зріс у 5 разів. Щороку все більше українців одержували документи на 

проживання у Польщі. Хоча 2020 року через пандемію їх було оформлено менше, 

ніж попереднього року, проте вже у першому кварталі 2021 року динаміку 

оформлення дозволів на проживання в Польщі для українців було відновлено. 
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Опитування українських мігрантів, які працюють в Польщі, свідчить про 

посилення їхніх намірів одержати дозвіл на постійне проживання в країні 

перебування (2021 року – 66,5% опитаних; 2020 року – 60%), придбати тут 

нерухомість (2021 року – 55,5%; 2020 року – 34%), відкрити бізнес (2021 року – 

39,8%; 2020 року – 25%), перевезти сім’ю (2021 року – 51,7%; 2020 року – 41%). 

Крім того, вплив міграції передусім відчувається на рівні домогосподарств. 

Під час загальнонаціонального щорічного соціологічного моніторингу, 

проведеного Інститутом соціології НАНУ, третина респондентів вказала, що 

робота за кордоном приносить від 20 до 50% доходів домогосподарств мігрантів, 

39% вказали те, що їхня частка перевищує 50% [15, 22].  

Варто зазначити, що Україна водночас відноситься до країни походження, 

призначення і транзиту мігрантів із неврегульованим правовим статусом. Деякі 

громадяни України перебувають чи займаються оплачуваною діяльністю за 

кордоном з порушенням законодавства країн перебування. Більш того, в Україні 

перебуває певна кількість іноземців, які прибули сюди неврегульовано чи 

втратили правові підстави для перебування в країні. Значна частина з них 

розглядають Україну як транзитну територію на шляху до ЄС [21].  

За даними Євростату, у 2020 році чисельність українців, що є порушниками 

правил перебування на території ЄС, зросла порівняно з попереднім роком на 

20%. Це свідчить про загострення проблеми неврегульованої міграції громадян 

України за кордон в умовах складної економічної ситуації, ускладненої внаслідок 

пандемії  COVID-19 [27]. 

Отже, вирішальна роль у регулюванні трудових міграційних процесів як в 

Україні в цілому, так і в окремих її регіонах належить управлінню соціально-

економічними факторами, тобто такими умовами життя і трудової діяльності, що 

можуть бути змінені в результаті перерозподілу капітальних вкладень, фонду 

заробітної плати, суспільних форм споживання. 
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РОЗДІЛ 2. УДОСКОНАЛЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОЇ 

МІГРАЦІЙНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ 

2.1. Удосконалення адміністративно-правового регулювання 

міграційних процесів в Україні 

Безпосередній контроль за процесами розгортання міграційних потоків 

проводиться згідно чинного законодавства, що є основоположним під час 

формування державної міграційної політики. Окрім створення нормативно-

правової бази, запорукою ефективної реалізації державою міграційної політики є 

формування інститутів, що відповідають за управління зовнішньою трудовою 

міграцією; належне впорядкування персоналу спеціалізованих органів державної 

влади; забезпечення достатньої матеріальної і фінансової бази регулювання 

міграційних процесів; утвердження наукового й інформаційного супроводу 

управлінського процесу [28]. 

Система заходів, пов’язаних із регулюванням імміграції трудових ресурсів, 

зазвичай передбачає розробку та імплементацію законодавства стосовно 

особливостей перебування заробітчан на території приймаючої країни, їхнього 

статусу та ін., формування уповноважених органів, які покликані вирішити 

проблеми трудової міграції; укладання міждержавних угод із приєднанням до 

міжнародних конвенцій з питань регулювання імміграції робочої сили [1]. 

Державне регулювання міграції робочої сили варто розглядати як 

цілеспрямовану діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування 

стосовно реалізації пріоритетів міграційної політики, регламентації чисельності 

і якості робочої сили в країні в основі запровадження заходів юридично-правової, 

економічної, фінансової, організаційної, інформаційної i соціальної діяльності. 

Система суб’єктів державного регулювання міграційних процесів в Україні 

може розподілятися на: суб’єкти загального регулювання міграційних процесів і 
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органи державного управління, які здійснюють безпосередньо регулювання 

міграційних процесів в Україні. 

До системи суб’єктів загального регулювання міграційних процесів в 

Україні належить Верховна Рада України, Президент України, Уповноважений 

Верховної Ради України з прав людини, Рада національної безпеки і оборони 

України, органи місцевого самоврядування. Саме на них покладені завдання і 

функції стосовно регулювання, контролю й нагляду за дотриманням прав та 

свобод іноземців, а також осіб без громадянства; іммігрантів, біженців; 

забезпечення належних умов перебування цих осіб на території України. 

Друга група включає в себе органи виконавчої влади. На національному 

рівні відповідні функції покладені на: Державну міграційну службу України, 

Державну прикордонну службу України, Міністерство внутрішніх справ 

України, Службу безпеки України, Державну митну службу України та Раду 

національної безпеки та оборони України [17]. 

До об’єкта міграційної політики в Україні належить територіальний рух 

населення. До суб’єктів внутрішньої міграційної політики належать громадяни 

України, що здійснюють територіальне переміщення. До суб’єктів зовнішньої 

міграційної політики в Україні належать громадяни України та інших країн, а 

також особи без громадянства, що перетинають державний кордон України. 

Так, поліпшення рівня ефективності державної міграційної політики 

потребує внесення змін до положень нормативно-правової бази, що мають 

передбачати відповідальність за порушення прав осіб, що перебувають за 

кордоном, а також порушення умов перебування за кордоном самих мігрантів. 

Крім того, врегулювання процесів міграції передбачає створення належних умов 

праці на Батьківщині, враховуючи потенційні переваги країни. Це в подальшому 

зумовить зменшення потреб у виїзді працювати за кордон з боку громадян 

України, в яких сформулювався погляд стосовно незручних умов роботи та 

проживання в Україні. 
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Відповідно, для врегулювання міграційних процесів державі необхідно: 

– забезпечувати свободу кожному жителю України пересування, вибір 

місця проживання, право вільно покидати територію України, за винятком 

встановлених чинним законодавством обмежень, та повертатися до України; 

– забезпечувати державну безпеку та національні інтереси, а також 

врахувати загальнодержавні підходи у проведенні міграційної політики; 

– захищати права, свободи і законні інтереси громадян України, іноземців 

та осіб без громадянства, враховуючи неприпустимість створювати для них 

безпідставні пільги або переваги, надавали б їх привілейованого становища у 

порівнянні з громадянами України; 

– не допускати будь-яких проявів дискримінації із забезпеченням умов для 

реалізації мігрантами своїх прав, свобод та законних інтересів;  

– запобігати масовим стихійним і нерегульованим процесам міграції 

населення як всередині країни, так і поза її межі, створюючи спеціальні державні 

соціально-економічні та національно-культурні програми, основані на науковому 

прогнозі міграційного потенціалу, напрямах міграційних потоків з урахуванням 

сучасної та передбачуваної соціально-економічної й суспільно-політичної 

ситуації; 

– забезпечити системну протидію незаконній міграції, працевлаштуванню 

мігрантів та торгівлі людьми; 

– взаємодіяти і координувати діяльність органів виконавчої влади та 

громадських організацій з приводу міграції на національному і міжнародному 

рівнях; 

– забезпечити рівноправну співпрацю України з державами-партнерами 

стосовно міграційних процесів на основі підтримки взаємовигідної співпраці за 

загальновизнаними принципами і нормами міжнародного права [19, 23]. 
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Зовнішня міграційна політика повинна забезпечувати безпеку країни, 

нарощувати її економічний потенціал і забезпечувати зростання добробуту 

населення.  

На жаль, в Україні вищезазначені заходи не лише не застосовуються 

державою належним чином, але й в деякій мірі зашкоджує протіканню 

міграційних процесів, який негативно відображається на економічному і 

соціальному розвитку країни. 

В такому разі, державі слід врахувати основні напрями внутрішньої 

міграційної політики, пов’язані із забезпеченням свободи територіального 

пересування населення шляхом оптимізації міжрегіонального перерозподілу 

громадян в галузі праці, застосовуючи інструменти державної політики 

зайнятості населення. 

Так, Уряд України схвалив Стратегію державної міграційної політики 

України на період до 2025 року, згідно якої державна міграційна політика має 

реалізуватись на відповідних принципах, а саме [5]: 

- верховенства права; 

- захисту прав і свобод людини і громадянина; 

- прозорості діяльності органів державної влади та місцевого 

самоврядування; 

- запобігання та боротьби з усіма формами і проявами расизму, ксенофобії 

й пов’язаної з цим явищем нетерпимості; 

- неприпустимості будь-яких форм дискримінації; 

- заохочення культурного розмаїття; 

- сумісності державної міграційної політики з іншими сферами діяльності; 

- координації і співробітництва на державному, регіональному і місцевому 

рівнях; 

- активного залучення громадських партнерів, наукових кіл та 

міжнародних організацій; 



 24 

- наукової обґрунтованості приймаючих рішень; 

- гнучкості стосовно періодичного коригування тактичних завдань і заходів 

задля досягнення стратегічних цілей [5, 19]. 

В такому разі державі варто врахувати цілі, що передбачає Стратегія в 

рамках реалізації міграційної політики [5, 7]: 

1. Зниження адміністративних бар’єрів для свободи пересування населення 

України із включенням діяльності за напрямами: 

- обліку населення України; 

- реєстрації місця проживання; 

- захисту документів, які посвідчують особу, підтверджуючи 

громадянство України або її спеціальний статус. 

2. Зменшення негативних наслідків еміграції з України і збільшення її 

позитивного впливу на розвиток держави, включаючи діяльність за напрямами: 

- розвитку можливостей для тимчасового легального працевлаштування за 

кордоном; 

- просування програм освітнього обміну; 

- підвищення рівня обізнаності громадськості стосовно можливостей 

міграції; 

- забезпечення захисту прав громадян України, що працюють та 

проживають за кордоном. 

3. Створення необхідних умов для повернення і реінтеграції українських 

мігрантів в українське суспільство. 

4. Сприяння легальній міграції в Україну, що є узгодженою із соціальною 

політикою й економічним розвитком країни. 

5. Забезпечення успішної інтеграції іноземців і осіб без громадянства, що 

перебувають в Україні на законних підставах, в українське суспільство. 

6. Ефективне використання системи видачі віз і можливостей консульських 

установ для управління міграцією. 
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7. Здійснення прикордонного контролю осіб, адаптованого до змінних 

міграційних потоків і можливостей інтегрованого управління кордонами. 

8. Посилення контролю за додержанням міграційного законодавства 

всередині країни. 

9. Забезпечення поваги до людської гідності осіб, які повертаються до 

України, із заохоченням їх до добровільного повернення. 

10. Запровадження належного механізму і програми регуляризації 

нелегальних мігрантів. 

11. Забезпечення іноземцям і особам без громадянства, що звернулися до 

відповідного органу міграційної служби із заявою про визнання біженцем чи 

особою, що потребує додаткового захисту, можливості розглянути їх заяви про 

визнання біженцем чи особою, що потребує додаткового захисту, завдяки 

ефективній і справедливій процедурі. 

12. Забезпечення належної інфраструктури і створення умов для 

проживання осіб, що звернулися із заявою про визнання біженцем чи особою, що 

потребує додаткового захисту, та осіб, яких визнано біженцями чи особами, що 

потребують додаткового захисту. 

13. Забезпечення інтеграції біженців і осіб, що потребують додаткового 

захисту, в українське суспільство, задовольняючи інтеграційні потреби осіб, які 

звернулися із заявою про визнання біженцем чи особою, що потребує 

додаткового захисту. 

Таким чином, створення найважливіших умов стабільного існування 

громадянського суспільства потребує розробки та затвердження ефективних 

нормативно-правових актів, що регулюють міграційні процеси і облаштування 

мігрантів. В Україні нормативно-правова база у сфері інтеграційних процесів 

поволі, але формується. Досягнення поставленої мети потребує розробки 

переліку нормативно-правових актів, що необхідні для регулювання державної 

діяльності у сфері міграції. 
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2.2. Напрями удосконалення державної міграційної політики України 

Проведення державою регулюючих заходів в контексті міграційної 

політики на макрорівні повинно стати вагомою складовою соціально-

економічної політики держави. Таке завдання полягає не у зведенні бар’єрів, 

впроваджуючи систему адміністративно-обмежувальних заходів, що не 

даватимуть можливості мігрантам потрапляти до розвинутих країн. Воно полягає 

у тому, як із дотриманням прав людини і гуманних принципів здійснювати 

управління міграційними потоками населення, зокрема, постійних переселенців 

і трудових мігрантів, враховуючи інтереси донорів і реціпієнтів. Іншими 

словами, регулювання міграційних процесів полягає не в обмеженні свобод 

вибору, а в допомозі вирішити дану проблему в кожному конкретному випадку в 

суспільства та окремих індивідів. 

Ефективна міграційна політика (передусім на регіональному рівні) полягає 

у спиранні на наявні науково-технічні і організаційно-фінансові засоби 

досягнення упорядкування міграційного простору і взяття під дієвий державний 

контроль міграційні процеси, які відбуваються в ньому [20]. 

У сучасних умовах в рамках застосування заходів ефективної міграційної 

політики необхідно: 

1) скоротити масштаби нелегальної трудової міграції за межі країни; 

2) забезпечити соціальну захищеність українських трудових мігрантів  за 

кордоном; 

3) забезпечувати зворотність зовнішніх трудових поїздок; 

4) якнайбільше залучати коштів від іноземної трудової міграції до 

економіки України; 

5) запобігати зниженню кваліфікації високоосвічених спеціалістів через 

виконання ними за кордоном низькокваліфікованих робіт; 

6) не допускати нелегальну міграцію, передусім, транзиту нелегальних 

мігрантів через територію України; 
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7) сприяти поверненню в Україну етнічних українців і представників 

раніше депортованих народів [20]. 

На сьогоднішній день особливо актуальними є проблеми, пов’язані із 

здійсненням заходів стосовно облаштування і працевлаштування вимушених 

переселенців з анексованого Криму, Донецької і Луганської областей, охоплених 

війною; підтримкою українців, що проживають у країнах СНД, Балтії і далекого 

зарубіжжя; врегулюванням статусу кримськотатарського народу; співпрацею із 

міжнародними організаціями щодо протидії і боротьбі з нелегальною міграцією; 

облаштуванням кордонів; приведенням українського законодавства, що регулює 

міграційні процеси, у відповідність до вимог міжнародних норм та принципів 

міграції; врегулюванням інтенсивних потоків зовнішньої трудової міграції; 

соціальним і правовим захистом громадян України, що працюють за кордоном; 

попередженням відпливу інтелектуального потенціалу. 

Сюди до одного з найважливіших пріоритетів розвитку України варто 

прописати гарантування інтелектуальної компоненти економічної безпеки, 

завдяки чому для реалізації заходів ефективної міграційної політики необхідно: 

1) здійснити практичні заходів з урегулювання освітньої міграції (на 

сьогодні за кордоном навчається близько 60 тис. українських студентів і стільки 

ж іноземців – в Україні) на трьох рівнях: державному, регіональному і рівні 

вищих навчальних закладів з країнами–донорами та країнами-конкурентами на 

ринку освітніх послуг; 

2) виявити талановитих осіб із забезпеченням розвитку їхніх здібностей (з 

огляду на пріоритетні галузі економічної діяльності); 

3) провести системний облік і моніторинг творчого потенціалу країни 

(формування баз даних з картами його просторового розміщення); 

4) розробити механізми протидії негативним міграційним тенденціям 

творчих, і, особливо, креативних осіб, що можуть мати деструктивний вплив на 

економічний і соціальний розвиток окремих територій та країни в цілому; 
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5) сформувати відповідне інституційне забезпечення стосовно розвитку та 

капіталізації творчого потенціалу держави і регіонів; 

6) впровадити організаційно-економічні механізми приваблення 

талановитої молоді із залученням творчого потенціалу до реалізації програм 

економічного і соціального розвитку регіонів та окремих проектів [24, с. 35]. 

Міграційна політика має свої цілі і політичні завдання, для розв’язання 

яких необхідно: 

1. Активізувати іммобільну міграційну рухливість (населення, що 

переважно проживає в сільській місцевості та швидко зростає), з метою суттєвого 

підвищення ступеня реалізації спроможності до переселення. 

2. В подальшому підвищити рівень приживаності новоселів у районах 

інтенсивного економічного освоєння, що як правило розташовані на сході та 

півночі країни, де процес формування постійного складу населення є досі 

незавершеним. 

3. Раціоналізувати напрями й масштаби територіального переміщення 

населення в двох аспектах: зменшення міграційного відпливу населення, що 

перебуває у сільській місцевості (зниження ступеня реалізації його міграційної 

рухливості); обмеження міграційного напливу населення у великі міста 

(особливо столицю), досягнення раціональних співвідношень у джерелах 

демографічної динаміки [24, c. 42]. 

Таким чином, на сьогоднішні день державною міграційною політикою має 

бути передбачена розробка і встановлення системи правових, адміністративних і 

організаційно-фінансових заходів із інформаційним забезпеченням з боку 

урядових установ, громадських організацій та об’єднань, що породжують 

необхідність упорядкувати міграційний простір, запровадити безвізовий режим 

громадян України з країнами ЄС, врегулювати міграційний рух населення з 

позицій національних пріоритетів, кількісного і якісного складу міграційних 

потоків, їх соціальної, демографічної й економічної структури.  
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

1. Сучасний міграційний простір України характеризується значним 

відпливом населення за межі держави на постійне проживання до інших країн і 

водночас інтенсивним зростанням трудових поїздок українських громадян за 

кордон та необхідністю їхнього надійного соціального захисту. Основним 

чинником розгортання міграційних процесів є соціально-економічний. 

2. За результатами аналізу основних макроекономічних показників можна 

з впевненістю стверджувати, що міжнародна трудова міграція, зокрема еміграція 

українських робітників, здійснюється передусім із соціально-економічних 

причин. Вона виступає чітким індикатором соціально-економічної ситуації в 

державі, умов життя й заробітку громадян. 

3. Систему суб’єктів державного регулювання міграційними процесами в 

Україні можна розподілити на суб’єкти загального регулювання міграційними 

процесами та органи державного управління, що здійснюють безпосередньо 

регулювання міграційних процесів в Україні. 

Однією з найважливіших умов стабільного розвитку громадянського 

суспільства є створення ефективної нормативно-правової бази, у сфері 

регулювання міграції й облаштування мігрантів. Така база в Україні поволі, але 

формується. Для досягнення поставленої мети слід розробити перелік 

нормативно-правових актів, необхідних для регулювання міграційних процесів. 

4. Метою ефективної державної міграційної політики є забезпечення 

раціонального розміщення визначеної кількості людей з точки зору ефективного 

розвитку економіки населення, поліпшення його якісного складу, сприяння 

рівномірному розвитку окремих регіонів, згладжування соціально-економічної 

диференціації за різних умов життя населення. 
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Випускна кваліфікаційна робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків та пропозицій, списку використаних джерел (30 найменувань), 

трьох додатків. Основний зміст роботи викладено на 23 сторінках 

комп’ютерного тексту. Робота містить вісім рисунків, одну таблицю. 

Метою роботи є визначення особливостей реалізації та напрямів 

удосконалення державної міграційної політики в Україні. Для досягнення 

поставленої у роботі мети необхідно виконати наступні завдання: 

− окреслити соціально-економічні передумови міграції в Україні; 

− провести аналіз міграційної ситуації в Україні; 

− сформулювати шляхи вдосконалення адміністративно-правового 

регулювання міграційних процесів в Україні; 

− визначити напрями удосконалення державної міграційної політики 

України. 

Об'єктом дослідження є процес реалізації державної міграційної 

політики в Україні. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні та прикладні основи 

реалізації державної міграційної політики в Україні.  

Методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового 

пізнання. При дослідженні застосовувалися загальнонаукові та спеціальні 

методи: спостереження, опис, порівняння, логічний, історичний, 

статистичний, порівняльно-правовий. 

У першому розділі окреслено соціально-економічні передумови міграції 

в Україні. Проведено аналіз міграційної ситуації в Україні. 

У другому розділі сформульовано шляхи вдосконалення 

адміністративно-правового регулювання міграційних процесів в Україні. 

Визначено напрями удосконалення державної міграційної політики України. 

Практична цінність результатів дослідження знайшла своє відображення  

в конкретних пропозиціях і рекомендаціях, спрямованих на вдосконалення 

державної міграційної політики України. 
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Анотація 

У випускній кваліфікаційній роботі висвітлені дослідження процесу 

реалізації державної міграційної політики України. 

Проведено аналіз міграційної ситуації в Україні зі статистичними 

даними по внутрішній міграції. Наведені показники трудової міграції в 

Україні. Сформульовано шляхи вдосконалення адміністративно-правового 

регулювання міграційних процесів в Україні. Визначено напрями 

удосконалення державної міграційної політики України. 

Ключові слова: міграція; міграційна політика; міграційна ситуація; 

державна міграційна політика; міграційний простір; безробіття; внутрішня 

міграція; трудова міграція.  

 

Abstract 

The final qualification work covers the research on the implementation of the 

state migration policy of Ukraine. 

The analysis of the migration situation in Ukraine with statistical data on the 

internal migration is carried out. The indicators of labor migration in Ukraine are 

given. The ways to improve the administrative and legal regulation of the migration 

processes in Ukraine are formulated. The directions of improvement of the state 

migration policy of Ukraine are determined. 

Key words: migration; migration policy; migration situation; state migration 

policy; migration space; unemployment; internal migration; labor migration. 
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